

织密织牢黄河流域生态防护网

三门峡检察多举措守护母亲河秀美安澜

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 王飞 曹雁翔

随着黄河三门峡排沙泄洪、水退草进,河南省三门峡市湿地内的大片滩涂变成了繁茂的草原。黄河周围的一条支流宛如细密的“毛细血管”,无声地滋养着这片肥沃的土地。

近日,三门峡市人民检察院相关负责人向《法治日报》记者介绍,全市检察机关全面推行“河长+检察长”制,统筹推进黄河水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等工作。近年来累计退出养殖场企业333家、渔船463条,实现主河道无排污排洪生产经营性活动,清理干支流125.5公里,取缔非法采砂点7处,填埋砂坑11处,编织起一张全方位、多层次的生态守护网。

筑牢黄河生态屏障

在黄河支流中,灵宝市阳平河谢家庄村段本应水流清澈,岸绿景美,却被大量垃圾占据。

灵宝市人民检察院发现后,将之作为公益诉讼的重点案件进行办理,指派干警现场勘查取证,了解污染源头和现状,同时积极与相关部门沟通协调,推动形成治理合力。

对于造成垃圾污染的直接责任单位和个人,灵宝市检察院依法启动刑事追诉程序,有效遏制了类似违法行为的再次发生。随着生态环境的逐步修复,阳平河畔再次焕发出勃勃生机,河水清澈可见,两岸绿树成荫,鸟语花香,绘就了一道亮丽的风景线。

三门峡市下辖渑池县的高桥矿山位于黄河沿岸,经过长达20余年的开采,存在大量环境破坏问题。渑池县人民检察院督促相关行政部门设立生态修复治理区,恢复和重建生态系统环境。

截至目前,渑池县累计复绿面积1.61万亩,栽植各类苗木35.4万余株。

位于湖滨区境内的黄河支流青龙涧,如今,已是“河畅、水清,岸绿、景美”。

过去,青龙涧河面有生活垃圾漂浮,周边环境卫生脏乱,影响河道景观和周边居民生活环境。湖滨区人民检察院及时向河道管理部门发出检察建议,河道管理部门收到检察建议后,不仅立即进行检查处理,同时协调城市管理部门治理商贩乱扔垃圾行为。

严守耕地保护红线

“如果没有检察院的帮助,这些土地还不知要荒到何时。”8月26日,陕州区张湾乡农民张庆望着丰收在望的玉米地说。

2023年3月22日,检察官胡爱国在回访一起案件时发现,崤函大道的道路工程虽已竣工,但临时占地却未复垦,他和同事依法查明临时占地期限为两年。

胡爱国提请陕州区人民检察院向自然资源部门制发检察建议,建议对涉案土地尽快复垦。自然资源部门积极采纳检察建议,今年4月,经过整改,涉案土地全部达到耕种标准。

黄河之畔,耕地是农民的生存之本,更是国家粮食安全的基石。卢氏县人民检察院联合县自然资源局、县农业农村局,会签全市首家《关于建立“田长+检察长”协作机制的实施办法》,多种方式提升耕地保护网格化水平,筑牢耕地保护“红线”。

截至目前,三门峡市检察机关以耕地“非农化”“非粮化”等问题为监督重点办理案件40件,发出检察建议40件,共恢复耕地140余亩。

守护黄河文化根脉

黄河不仅是一条波澜壮阔的自然之河,更是一条承载着深厚历史文化的人文之河。位于黄河边的渑池县仰韶村遗址见证着黄河沿岸发生的巨大变化。

2023年6月,渑池县检察院发现,仰韶村遗址核心保护区因顶部覆盖不周,导致漏雨侵蚀文化土层,部分土层坍塌,损害保护文物的价值。

2023年7月13日,渑池县检察院与渑池县文化广电和旅游局进行磋商,进行了现场检查、调查询问,调取了修复方案、工作职责、文物价值等证书资料,依法查明:仰韶村遗址是全国重点文物保护单位,渑池县文旅局对遗址负有管理和保护职责,其采取的保护措施未能避免个别文化土层区域出现漏雨坍塌的损害结果,侵害了社会公共利益。

2023年7月28日,渑池县检察院向县文旅局发出检察建议。2023年9月28日,渑池县文旅局回复称,已加强对仰韶村遗址保护的风险排查。目前,修复工作正在进行中。

位于陕州区的安国寺,始建于隋朝,具有较高的历史文化价值,是全国重点文物保护单位,但存在着年久失修、周边环境脏乱、地基沉降、墙体多处裂缝等情况。

陕州区检察院经过调查取证,分别向有关部门制发检察建议,建议区财政局履行国有文物资产登记监督管理职责,建议区文化广电和旅游局将安国寺文物登记造册,纳入国有资产登记管理。收到检察建议后,区财政局督促文旅局对安国寺文物逐项登记造册,录入行政事业单位国有资产管理系统,区文旅局对钟楼采取临时加固措施,着手实施保护工程。

“加强对黄河流域文物与文化遗产的保护,既是对社会共同记忆和利益的保护,也是对优秀传统文化的传承和发展。”三门峡市检察院相关负责人说。

重庆梁平“法答网+案例库”融入审执常态

本报讯 记者战海峰 为全面准确落实司法责任制,深挖一库一网“富矿”,将“法答网+案例库”融入审执常态,促进审执业务与司法能力双提升,近日,重庆市梁平区人民法院在全市法院率先出台《“法答网+案例库”融入审执常态统一法律适用机制的意见》(以下简称《意见》),建立起“法答网+案例库”学、用、育一体化机制。《意见》要求制定“库网融合”常态学习

机制,落实“库网融合”检索使用机制,鼓励法官深入学习并在办案过程中充分利用“法答网”“案例库”精品问答及入库案例,确保裁判的准确性和一致性。《意见》同时提出健全“库网融合”精品培育机制,完善考核激励机制,建立案例库“储备仓”,提升“法答网”提问质效,以“库网融合”推动优秀成果培育走深走实,并强化考核激励导向作用,进一步落实评估奖励,完善监督审查。

□ 本报记者 赵志锋

“罐罐茶调解室”一杯清茶解心中“千千结”,扎根基层的“土豆法庭”法官心中有路、腿上有劲、脸上有光,“千年药乡”“黄氏法庭”将法律服务送到最贴近群众的地方……

今年以来,甘肃省定西市两级法院坚持以“枫桥式人民法庭”建设为抓手,主动融入当地特色产业,探索打造了“罐罐茶调解室”以及“黄氏法庭”“土豆法庭”等特色法庭,在预防化解纠纷,推动基层社会治理、保障当地产业发展、助力乡村振兴方面发挥了积极作用。

“六杯清茶”怨气消

“来不来,先尝尝我熬的‘罐罐茶’。”看着坐在对面声称要离婚的小两口,通渭县人民法院“罐罐茶调解室”特邀调解员范顺且没有马上切入正题,而是递上了两杯清茶。

“我不喝,你们喝吧。”“罐罐茶”有些苦,很多女同志喝不习惯。

“那你老公喝吗?”范顺且问道。

“他喝呢,每天都要喝一曲。”这里的“一曲”是通渭县群众称呼“罐罐茶”的“土话”。

范顺且是一名退休村干部,在调解家事

纠纷上很有一套自己的心得。在他有一句没一句的“闲聊”下,小两口恋爱的甜蜜、柴米油盐的琐碎,抚养孩子的辛苦在你一言我一语中娓娓道来,老范还时不时给男方的杯中添上“罐罐茶”。

就这样,在一杯杯“罐罐茶”和一句句的闲聊中,范顺且引导小两口回忆曾经相爱的美好,共同经历的风雨……最终,双方放下成见,和好如初。

在通渭县,有“通渭人的一天,从一曲罐罐茶开始”之说,范顺且的这套“罐罐茶诉前调解法”结合地方民俗文化,融合法理人情,屡试不爽。

通过“一杯茶暖人心,二杯茶聊家常,三杯茶述纠纷,四杯茶找根源,五杯茶解火气,六杯茶促和气”,让子女赡养、婆媳纷争、夫妻矛盾等各类矛盾纠纷都在一杯杯“罐罐茶”中烟消云散。

通渭县人民法院院长徐彦平告诉《法治日

本溪:新中国普法从这里走来



□ 本报记者 张国强 韩宇 □ 本报实习生 姜靖涵

一名农村青年见别人的驴跑到自家菜地,他从驴屁股上割下一块肉煮着吃了。面对办案人员,他竟振振有词:“我没杀人也没放火,想吃肉也有错?”

这是1981年发生在辽宁省本溪市的一起案件。

“这起案件暴露了当时公民法律知识的匮乏。”时任本溪市司法局法制宣传处处长孙彦芳近日接受《法治日报》记者采访时说,当时司法局进行调研,发现儿女不赡养父母、丈夫喝了酒打老婆、少年砸别人家窗户等事情屡见不鲜。

现任本溪市司法局党组书记、局长赵衍辉介绍,当时司法局的调研报告引起了重视。1981年10月,本溪市第九届人大常委会决定

开展“八法一条例”宣传教育工作。

1984年6月,中央宣传部、司法部在本溪召开全国法制宣传现场经验交流会。

1985年11月5日,中共中央、国务院转发《中央宣传部、司法部关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划》。同年11月22日,六届全国人大常委会第十三次会议表决通过了《关于在公民中基本普及法律常识的决议》。1986年初,规模宏大的全民普法工作拉开了帷幕。

如今,全国“八五”普法如火如荼,数十年持续不断的普法教育,春风化雨,润物无声,公民对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高,全社会尊法

学守法用法的自觉性和主动性显著增强。

司法部原部长邹瑜曾三次赴本溪考察普法情况,他说:“当年本溪普法教育很成功,效果也比较好。全国普法教育就是从那里搞起来的。”他为本溪“全国普法依法治市发源地展示馆”题词:“新中国普法从这里走来。”



相关视频报道

抓实“公正与效率”助企纾困解难

清远清新法院高效化解涉企纠纷

优化法治化营商环境

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 段然

近年来,广东省清远市清新区人民法院立足审判职能,抓实公正效率,抓住立案、审判、执行三个环节,通过关口前移,全程调解、善意执行等举措让涉企纠纷高效化解,实质化解,以高质量司法推动营商环境持续向好。

关口前移

“信用卡纠纷在起诉至法院之前,金融机构往往已经过多次催收,一般对债务人经济状况有所预期,但为了避免不良资产长期挂账降低资产充足率,仍需通过取得法院终结执行或终结本次执行裁定以进行信用卡透支款项呆账核销。长此以往,金融机构化解不良债务的周期较长,诉累也重。”清新区人民法院立案庭分管领导温振英说。

据介绍,仅2023年,清新区法院就受理了600多件信用卡纠纷,若按照传统“诉讼+执行”模式,即便适用简易程序审理,从立案到执行也至少要花费几个月时间。

为减轻金融机构诉累,清新区针对标的额较小的信用卡纠纷,在诉前调解阶段向涉诉金融机构发出《预查度证明》,金融机构凭此证明即可处理坏账,大大缩短其化解不良债务的周期。

陈某在透支信用卡后无法及时还款,某银行遂起诉追收。在诉前调解阶段,清新区人民法院立案庭在组织双方调解的同时,对陈某的相关情况进行审查,发现陈某在这之前已因其他案件被强制执行,且因没有可供执行的财产,已被列为失信被执行人。

立案庭调解人员向某银行说明了陈某已被纳入失信名单等情况,并释明了预查度制度的作用。某银行认为,即使完成后续司法程序也难以执行到位,诉讼成本亦比较高,同意通过预查度制度暂时处理该信用卡纠纷。于是,清新区法院向某银行出具了《预查度证明》。

“有了这份《预查度证明》,我们处理坏账方便多了,极大缩短了获取呆账贷款核销依据的周期,为我们节省不少成本与时间。”某银行的代理员工说。

全程调解

某县自然资源局在日常巡查中发现某企业厂房涉嫌“未批先建”,遂相继作出《责令改正通知书》(行政处罚决定书),要求该企业自行拆除16座钢结构单层厂房和3栋钢混结构配套用房。其间,双方对“未批先建”的范围、规划地块、报建情况等产生争议,矛盾愈演愈烈。企业经营者张某遂将自然资源局诉至清新区人民法院,要求撤销《行政处罚决定书》。

“这块工业用地早就给我们厂使用了,我只不过是不想土地闲置才搭建新厂房,怎么一纸通知就让我们拆除啊。”立案后,张某手持《国有土地使用证》,忿忿不平地说。

一头是企业生存发展,一头是区域协调发展,哪头都不能马虎。承办法官一边思考,一边查阅卷宗,发现原告在当地已办厂多年,且一直经营状况良好,便决定组织双方调解。

“张某的企业为经济建设贡献了不少力量,你们责令拆除违建保护土地资源,同样是为了区域发展。目前该企业在被查出违建后一直苦于如何正规报建以保障经营,为优化营商环境,支持企业发展,你单位是否能够予以指导和帮助?”法官一番话转换了“解题方式”,双方随后便就违建拆除和新厂房报建等事项进行沟通,对立情绪逐渐减轻。

在法官的现场调解下,双方就涉案建筑物后续处理问题进行了协商,并初步确定了补办手续的建筑范围及条件,张某当场提交了撤诉申请。

“矛盾纠纷始于诉求未清,止于沟通搭桥。清新区法院始终秉持实质解纷的原则,尽量减少诉讼对企业生产经营的影响,让优质企业活下来,好起来。”清新区法院党组书记、院长黄有星说。

善意执行

“法官,我申请结案。”“感谢法院的善意执行,帮公司渡过难关。”经过清新区法院的两度调解,一起涉案金额达3600万元的买卖合同纠纷得以妥善化解,两家企业握手言和。

据了解,清远某科技开发公司(以下简称“清远公司”)先后四次向广州某贸易公司(以下简称“广州公司”)采购煤炭共计6万吨,货款约7400万元。广州公司按约交付煤炭,但清

远公司始终拖欠部分货款,多次催收无果后,广州公司向法院提起诉讼,要求对方支付3600多万元到期货款及逾期违约金,并申请了财产保全。

其间,承办法官促使双方一度达成和解,广州公司按约定提交了解除财产保全申请。但清远公司表示无法负担调解协议中的违约金并再次违约,广州公司遂向法院申请强制执行,清新区法院立案后马上冻结了被执行企业的相关账户,账户被冻结后,清远公司负责人主动联系执行法官寻求解决方案。

“清远公司的经营状况还不错,但因账户冻结无法支付工人工资和缴纳税款,倘若该公司因此破产,将更不利于你公司追回欠款。”了解到清远公司经营状况尚可,执行法官主动与广州公司联系,经广州公司同意,法院暂时解封清远公司账户,助其渡过难关。

此后,清远公司经营态度发生了改变,执行法官趁热打铁,马上组织双方再度调解,从双方稳定的合作关系,失信经营的负面影响等方面耐心向两家企业负责人释法说理。最终,双方达成和解,清远公司立即筹措资金,履行了支付义务,并承担了全部执行费用;广州公司也主动向法院申请结案和解除保全。双方在保持合作关系的基础上,化解了此次矛盾。

“法院工作与营商环境密切相关,面对纷繁复杂的经济形势,清新区法院将坚持抓实公正效率,在审判执行的全过程中帮助企业减轻诉累,纾困解难,为优化营商环境贡献更多司法力量。”黄有星说。



近日,浙江省永康市公安局古山派出所民警联合群防群治力量来到企业、社区和学校,开展反诈、禁毒、打击整治网络语言等宣传。图为民警向群众普及反诈常识。 本报通讯员 王晓楠 摄

无锡检察启动法护影视版权专项活动

本报讯 记者罗莎莎 见习记者许瑶璐 影视文化是城市发展软实力的重要体现,近年来,江苏省无锡市大力发展以数字影视为龙头的数字文化产业,产业经济效益和城市竞争力不断提高。在此进程中,无锡检察机关立足检察职能,聚焦保护知识产权,助推影视产业发展,加强法律监督,推动多元共治,以高质效履职为影视产业高质量发展保驾护航。

近日,由无锡市人民检察院主办、新吴区人民法院、滨湖区人民检察院承办的“法护影视版权 筑梦文化强市”专项活动在国家数字电影产业园启动。活动中,由无锡检察机关倡议,11家互联网影视企业签署了反“盗链”宣言,实现检察工作与影视科创企业发展的“双向奔赴”。

根据宣言,双方将共同号召尊重原创,共筑版权保护长城,严格遵守版权法律法规;打击“盗链”,营造良好行业风气,通过行业自律、技术手段、法律维权等多种方式,共同推动构建更加完善的版权保护体系;面向未来,提升反“盗链”能力,不断探索和应用先进的加密技术、数字水印技术、智能监测等手段,提升对“盗链”行为的识别和防范能力;加强合作,共绘影视产业新蓝图。

为严厉打击各类侵权盗版,进一步营造健康版权生态,市检察院与市版权局、市公安局在活动中签署了版权保护协作机制,将从建立常态化联络机制,建立健全信息共享机制,加强业务支撑,加大办案协作力度,加强人才交流培训5个方面提出建立关联案件双向通报制度,完善专家咨询库和技术调查官人才库建设等10条协作内容,积极回应影视行业诉求,为影视产业健康发展提供优质法治保障。

到陇西县人民法院“黄氏法庭”,老人一把拉住年轻干警的衣服,眼里泛着泪花。

坐在暖和的调解室里,老人将事情经过告诉了“黄氏法庭”庭长王向军。

原来,老人的儿子在给同村的汪某烘烤药材时,不慎一氧化碳中毒,经医院抢救无效死亡。双方就赔偿事宜协商未果,雇主汪某遂陪同老人及其家属、村干部和调解委员会调解员一同来到“黄氏法庭”,希望在法庭的主持下解决纠纷。

“事情已经出了,大家心里都不好受,我愿意赔偿。”汪某说道。

王向军一边安抚当事人情绪,一边阐明各方应承担的责任及死亡赔偿金、丧葬费、被扶养人生活费、精神抚慰金等各项费用的赔偿标准。

在法官、村干部及调解员长达4个小时的耐心调解下,双方最终达成调解协议,汪某也当庭将赔偿款支付到位。

陇西县素有“千年药乡”之称,中药材产业已成为富民强县的首位产业。陇西县人民法院院长李瑞军说,该院主动服务中药材产业发展大局,成立“黄氏法庭”集中审理涉及中药材产业类案件,已通过诉前化解纠纷2412件,调解成功率达66.3%。

为乡村振兴注入法治动能 甘肃定西法院特色法庭护航产业发展

报)记者,该县法院首先在李店人民法庭建成全县首家“罐罐茶诉前调解室”,后全面推广至县综治中心和其他5个人民法庭,今年以来已化解各类纠纷118件,小小“茶室”释放出人民调解新活力。

法庭解纷效率高

“太感谢赵法官和法院的工作人员了,没想到这么快就拿到了我们的血汗钱。”近日,老张紧紧握住渭源县人民法院“土豆法庭”法官赵红燕的手说。

老张和其他160多位村民都是当地一家专业合作社的雇员,他们不久前和合作社因劳务关系产生纠纷,涉案标的达65万余元。

因该纠纷关系到众多群众的切身利益,赵红燕第一时间组织双方进行调解,引导当事人采取诉前调解的方式化解矛盾,在赵红燕和特邀调解员耐心释法明理下,双方当事人终于达成了调解协议。

但看着眼前的调解协议,老张心里还是不放心的:“赵法官,你別怪我老汉多嘴,这个协议是达成了,但是它有没有法律效力。”

赵红燕见状,笑着说:“你们要是不放心,就把调解协议做个司法确认,做完司法确认就有法律强制力了。”

最终,该起案件通过“诉前调解+司法确认”方式得以快速化解,劳务费已全部履行到位。

“渭源县是‘中国马铃薯良种之乡’,全县每年生产脱毒瓶苗,原种量占全国的四分之一。”渭源县法院院长李军保介绍,该院积极创建“土豆法庭”,运用“诉前调解+司法确认”方法,今年以来共调解涉马铃薯和其他特色产业类案件86件,已督促履行到位31件,助推县城特色产业驶入“快车道”。

主动服务促发展

“法官,你今天要给俺老人家做主啊。”来